

УДК: 343.851.5(571.51)

ОПЫТ ПРОФИЛАКТИКИ СОЦИАЛЬНО ОПАСНОГО ПОЛОЖЕНИЯ
СЕМЕЙ И ДЕТСКОЙ БЕЗНАДЗОРНОСТИ В МАЛЫХ ГОРОДАХ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ (НА ПРИМЕРЕ Г. КАНСКА,
КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ)

А.А. Чащина, канд. филос. наук.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования «Сибирский федеральный университет», кандидат
философских наук, доцент кафедры теории и методологии социальной работы

Chashina05@mail.ru

Е. Г. Митрохина, студент 3 курса.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования «Сибирский федеральный университет»,

Mitroxina04@bk.ru

Аннотация: статья посвящена анализу работы КДН и ЗП г. Канска Красноярского Края. Обсуждается следующее: работа комиссии, способы учета несовершеннолетних и семей. Также анализируется статистическая информация по детям и семьям, которые состоят на учете.

Ключевые слова: безнадзорный несовершеннолетний, профилактика безнадзорности, правонарушений, социально опасное положение.

THE EXPERIENCE OF PREVENTING THE SOCIALLY DANGEROUS
SITUATION OF FAMILIES AND CHILD NEGLECT IN SMALL TOWNS OF
THE RUSSIAN FEDERATION (ON THE EXAMPLE OF KANSK,
KRASNOYARSK TERRITORY)

A.A. Chashchina

Federal State Autonomous Educational Institution of Higher Education
"Siberian Federal University", Candidate of Philosophical Sciences, Associate
Professor of the Department of Theory and Methodology of Social Work

Chashina05@mail.ru

E.G. Mitrokhina

Federal State Autonomous Educational Institution of Higher Education

«Siberian Federal University», 3rd year student

Mitroxina04@bk.ru

Annotation: The article is devoted to the analysis of the work of the KDN and the PO of Kansk, Krasnoyarsk Territory. The following are discussed: the work of the commission, ways of accounting for minors and families. Statistical information on children and families who are registered is also analyzed.

Keywords: neglected minor, prevention of neglect, offenses, socially dangerous situation.

Традиционно семья воспринимается как опора, где дети не только получают защиту, но и эмоциональную поддержку. Изучая это взаимодействие, можно увидеть, как семейные ценности влияют на социальные отношения, формируя у несовершеннолетних чувство принадлежности и безопасности. Развитие навыков общения и сотрудничества начинается именно в кругу семьи, где каждый член имеет свою уникальную роль и значение. Так, в Российской Федерации 2024 год объявлен Годом семьи.

В крупных городах существует значительно более развитая инфраструктура и разнообразие социальных услуг, что делает жизнь там более комфортной и удобной. В таких городах легко найти квалифицированных специалистов в различных областях от медицины до образования. Это означает, что жители могут рассчитывать на качественное обслуживание и поддержку в любых жизненных ситуациях. Кроме того, в больших городах имеется множество учреждений и организаций, предлагающих различные программы досуга и развития для детей и подростков, что позволяет молодому поколению не только провести время с пользой, но и развивать свои таланты и интересы.

В то же время в провинциальных районах ситуация выглядит иначе. Здесь, как правило, менее развита социальная инфраструктура, и многие даже базовые услуги могут быть недоступны или ограничены. Это создает определенные трудности для жителей, особенно для семей с детьми. В таких условиях уровень безнадзорности повышается, так как у детей часто нет достаточного количества мест и возможностей для активного и безопасного времяпрепровождения, а родители заняты трудом.

Изучая детскую беспризорность, Р.А. Бугадинова пишет о том, что проблема детской безнадзорности и беспризорности является одной из наиболее важных проблем, рассматриваемых в рамках социальной работы, так как дети – это группа, нуждающаяся в особой защите и поддержке со стороны общества из-за их уязвимого состояния и зависимости от взрослых [3]. В 2023 году сотрудниками органов внутренних дел было выявлено 57 тысяч безнадзорных детей, что на 3 тысячи меньше, чем в предыдущем году, поскольку в 2022 их было 60 тысяч [2]. Данные, полученные ОВД, свидетельствуют об уменьшении числа безнадзорных детей, это может свидетельствовать об эффективности принимаемых мер по контролю и поддержке в системе профилактики. Посредством комплексной работы с семьей можно создать необходимые условия для развития детей, помочь им наладить взаимоотношения с окружающими.

В ходе исследования была проведена оценка работы городской комиссии по защите прав несовершеннолетних в г. Канске. Согласно Закону Красноярского края № 4-608 в Красноярском крае создаются комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав: «в целях координации деятельности органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних по предупреждению безнадзорности, беспризорности, правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних» [3]. Система профилактики нацелена на организацию безопасных условий для жизни детей и подростков, а также на реализацию

комплексных мероприятий, направленных на предотвращение негативных последствий, связанных с безнадзорностью и правонарушениями среди молодежи.

Во время производственной практики в КДН и ЗП города Канска были опрошены специалисты. Исходя из регламента работы собрания городской КДН и ЗП должны проводиться не реже одного раза в две недели, считается, что сбор является официальным, если на заседании присутствует больше половины членов комиссии. На вопрос: «Может ли быть сдвинут график?», был дан следующий ответ: – Да, но внеочередная комиссия собирается по мере необходимости, все зависит от конкретной ситуации, зачастую это связано с чрезвычайной ситуацией или со смертью ребенка.

В рамках исследования было установлено, что сотрудники КДН и ЗП в городе Канске ведут два вида учета в работе с несовершеннолетними и их семьями: 1 – учет нахождения в социально опасном положении (СОП); 2 – профилактический контроль (ПК). Для упрощения отслеживания и поиска информации предусмотрено разделение учета: отдельный учет для несовершеннолетних и отдельный учет для их семей. На вопрос: «Как ребенок или семья попадают на учет?», был получен следующий ответ: – Для того, чтобы ребенок или семья попали на учет уполномоченных органов требуется наличие фактов или обстоятельств, свидетельствующих о нарушениях прав ребенка либо о его неблагополучной ситуации, совершение несовершеннолетним противоправных деяний, информация о которых поступает в виде служебных сообщений, инициируемых участниками системы профилактики.

Также было определено, что для работы с несовершеннолетним или семьей, стоящими на учете, решением КДН и ЗП назначается координатор (субъект системы профилактики) и члены рабочей группы. Координатор определяет куратора (специалиста данного ведомства), который совместно со

членами рабочей группы занимается реализацией комплексной ИПР несовершеннолетнего (семьи), которые состоят на учете.

Специалистам был задан вопрос: «Какие мероприятия проводятся для снижения уровня неблагополучия в городе Канске?». – в г. Канске проводится ряд межведомственных акций, такие как «Большое родительское собрание», направленная на повышение правовой и педагогической компетенции родителей, «Помоги пойти учиться» – программа помощи семьям с детьми, которым необходима помощь перед началом нового учебного года. Также акция «Досуг», которая проводится с целью активного привлечения детей и подростков к участию во внеурочной деятельности и клубах по дополнительному образованию различных направлений, акция «Месяц пожарной безопасности» направлена на выявление нарушений правил пожарной безопасности, содействие в обеспечении семей автономными дымовыми противопожарными извещателями.

Деятельность КДН и ЗП в г. Канске направлена на устранение безнадзорности, беспризорности и правонарушений среди детей в городе. Особое место в этом процессе занимает организация деятельности всех органов и учреждений, активное сотрудничество между ними, проведение мероприятий по поддержке семей и детей. Для подтверждения эффективности работы были исследованы и проанализированы результаты 1 полугодия 2024 года (данные на 25.06.2024 года).

Так в г. Канске, как находящиеся в социально опасном положении, состоят 69 семей, в 1 полугодии сняты 18. Для сравнения, за тот же период 2023 года на учете находилось 75 семей. Основаниями признания семьи в СОП, основываясь на данных КДН и ЗП г. Канска являются: ненадлежащее исполнение родительских обязанностей по воспитанию, обучению и содержанию; негативное влияние на несовершеннолетних; создание условий, которые не отвечают требованиям безопасности несовершеннолетних, допущение жестокого обращения с детьми. На основе анализа данных было

выявлено, что координаторами КИПР с семьями главным образом выступают следующие организации: Центр семьи «Канский»; образовательные организации (школы и колледжи); отдел опеки и попечительства. Важно отметить, что есть положительная динамика – количество семей, находящихся в социально опасном положении (СОП), снижается.

При этом основаниями снятия семей с учета СОП в г. Канске является: лишение родительских прав; переезд семьи в другой город; смерть родителя несовершеннолетнего; а также предотвращение обстоятельств (причин и условий), послуживших основаниями признания семьи СОП.

Анализируя данные по несовершеннолетним в СОП в г. Канске, то на 01.07.2024 г. на учете состоят 66 детей, из которых 16 девочек и 50 мальчиков, при этом сняты в 1 полугодии 2024 г. 22 ребенка (1 девочка и 21 мальчик), из которых 10 – с положительной динамикой. А в 2023 году в этот период на учете состояли 70 несовершеннолетних. Основаниями признания ребенка в СОП преимущественно является привлечение к уголовной ответственности по статьям: ч.1 ст. 158, ч.2 ст. 158, ч.3 ст. 159, ст. 112, ст. 161, ст. 213, а также совершение неоднократных самовольных уходов.

Координаторами КИПР с несовершеннолетними в СОП выступают следующие учреждения: Центр семьи «Канский»; образовательные организации; отдел опеки и попечительства УО администрации г. Канска, молодежный центр и Канский детский дом им. Ю.А. Гагарина. Основаниями снятия несовершеннолетних с учета СОП в г. Канске являются: устранение причин и условий, послуживших основаниями для признания СОП, достижение 18 лет; отмена условного освобождения; приобретение дееспособности, а именно вступление в брак; перемена места жительства.

Таким образом, КДН и ЗП г. Канска осуществляется координация межведомственного взаимодействия. Важно отметить, что при признании семьи (несовершеннолетнего) осуществляется индивидуальный подход и основаниями признания несовершеннолетних в системе являются серьезные

правонарушения, свидетельствующие о необходимости вмешательства и поддержки со стороны различных субъектов системы профилактики. Комиссией ежеквартально осуществляется анализ эффективности проводимых профилактических мероприятий с семьей (несовершеннолетними). Вопрос снятия с учета рассматривается с комплексным подходом ко всем аспектам устранения причин и условий детского или семейного неблагополучия. Это свидетельствует о продолжительной и целенаправленной работе по восстановлению жизнедеятельности и прав детей в обществе.

Библиографический список:

1. Российская Федерация. Законы. О системе профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних : Закон Красноярского края от 31.10.2002 № 4–608 : редакция от 07.07.2022 : с изменениями и дополнениями, вступившими в силу с 29.07.2022 // КонсультантПлюс : справочная правовая система. – URL: <http://www.consultant.ru>. (дата обращения: 15.07.2024).
2. Количество беспризорных и безнадзорных несовершеннолетних, выявленных сотрудниками подразделений органов внутренних дел по работе с несовершеннолетними // ЕМИСС : официальный сайт. – 2023. – URL: <https://www.fedstat.ru/indicator/36183> (дата обращения: 15.07.2024).
3. Бугадинова, Р. А. Беспризорность как социальная проблема / Р. А. Бугадинова // Петровские образовательные чтения. Духовно-нравственные ценности молодёжи в российском обществе : сборник научных трудов X Международной научно-практической конференции / Магнитогорский государственный технический университет им. Г.И. Носова. – Магнитогорск, 2022. – С. 301–309.